

四川南充:打造川东北投资首选地见成效



●拥江发展的南充市区

■ 李永平 摄影报道

四川省南充市积极探索统筹推进投资促进工作的有效机制,把投资促进工作作为当前统揽发展的第一要务,形成了多渠道、多形式、全方位推动投资促进工作的新局面。今年前三季度,全市共新签约项目141个,协议总投资890.3亿元,其中亿元以上项目达到75.9%,居川东北第一。投资11亿元的光通、投资23亿元的鑫达、投资60亿元的科创、投资80亿元的绿地等一系列巨额投资的招商项目纷纷落户该市。

为打造川东北投资首选地,该市从去年6月开始就着手实施投资软环境集中治理。通过微博、论坛、“政务面对面”在线访谈等新型媒体方式和开办“行政办公公开开放日”活动,深化政务服务公开;市政务服务大厅为实现行政审批再提速30%的目标,成立“行政审批代办室”,明确专人为企业提供审批手续代办服务;市政府法制办结合纠正行政执法歪风,对全市行政执法部门具有自由裁量权的处罚事项、处罚规则和标准进行了细化规范,市纪检监察机关通过逗硬查处等方式,一些“不作为、慢作为、乱作为”、“吃拿卡要”等突出问题和企业反映强烈的欺行霸市等违规违法行得到有效治理。自开展投资软环境集中整治以来,该市查处影响投资软环境的典型案例69件,给予党纪政纪处分24人,移送司法处理8人。



●昔日的棚户区南门坝变成了今天的高档小区



●滨江大道高楼林立



●高坪江东新区一住宅小区



●成南高速公路嘉陵江大桥



●江东大道一景



●南充嘉陵江雕塑

日前,在泰兴市政协十二届二次会议和十四届人大二次会上,泰兴市政协常委、江苏泰隆集团总经理殷爱国,作为全国减速机行业排头兵企业、泰兴市装备制造业龙头企业负责人,代表市政协作了关于工业领域机制体制创新,科学转型升级,推进质量和效益为主题的演讲,向“两会”建言献策,受到与会代表一致好评。

“五点议案”彰显泰隆“排头兵”风范

记者从有关方面获悉,殷爱国在发言中向“两会”推出五点议案。

一、政府因势利导,进一步建立并完善支撑产业结构调整和经济转型发展的创新体制与机制。近几年,泰兴市推行“一区四园”为主体的工业化集成发展战略,全市逐步形成省级经济开发区重点产业和成产品集聚、产业集群、规模化发展新优势。殷爱国认为,新的形势下政府应当因势利导,进一步建立健全支撑经济发展的创新体制与机制,坚持以化工产业精细化、循环化;装备制造业智能化、高端化;医药产业生物化、系列化;新兴产业高端化、集成化的发展理念和实施方案,引导新浦化工、济川药业、泰隆机械装备等产业龙头企业向高端化、集成化发展;通过兼并重组,从小而散的产业低端向规模化、系列化、高端化发展;围绕拓展新兴产业,加快对产业链发展具有带动性和高附加值龙头项目的引进和培植。

二、制订政策规划,引导并扶持企业重点提升创新能力。市委市政府对全市重点骨干企业的科技创新能力与成果应进行深入的调研与评估,加强并完善企业技术中心建设,制订相关政策法规,引导鼓励企业技术中心建立完整的引进展、消化、吸收、研发和创新体系,鼓励企业加大对创新能力建设所需的重点研发、检测、试验设施及关键软件的购置,提高全市研发整体水平。大力构建产学研合作研发平台,鼓励企业与高等院校和科研机构联合创建实验室、研发中心以及专业项目的联动研发机构。努力构建以企业投资为主体,高校与科研机构共同开发、成果共享的创新模式。鼓励企业走出去,大力开发开放式国际化研发机构,加入国际研发网络,加大国内外开发一体化步伐,形成示范效应,提高全市研发创新一体化水平。

三、不断深化与国内外大企业大财团合作,提升产业层次,提高区域经济综合竞争能力。去年,泰兴市通过与国内外大企业合作开发,实现亿元以上项目61个,吸收总投资287亿元。新年伊始,泰兴市邀请150多家央企、科研机构及国家相关部委领导,在京隆重举办“2013江苏泰兴·中央企业合作发展恳谈会”,与央企签约7个规模型合作项目,落实了156亿元重大项目订单。殷爱国认为,在国内外市场持续低迷的严峻形势下,泰兴市发展创新型经济必须依靠大项目、好项目作支撑。要加强与中央企业以及世界500强企业的合作,不断



让“泰隆梦”直挂云帆济沧海

——江苏泰隆集团推助泰兴争当苏中转型发展排头兵纪实

■本报记者 李丙驹 中国工业报记者 成吉昌



●总经理殷爱国

推进“招引大项目、培育大企业、集聚大产业、建设大园区”的发展战略。

四、利用信息技术改造传统产业,装备新兴产业,推进机械化与信息化相兼容的“两化融合”,是现代产业发展的方向与基础。“十二五”以来,泰隆以嵌入式软件管理为基础,赋予钢帘线设备、核电齿轮箱等高端产品的智能化、数字化和网络化联动技术,推进了产品的高端化与国际化进程。与此同时,通过实施ERP资源计划管理,不断延伸PLM产品生命周期管理,逐步实现对产品设计、合同签约、经营销售、生产组装、产成品入库与发运等设计、生产、营销环节的网络管理,大大提高了产品的产出率,有效地降低了企业的产品设计与运营基本费用。

每年的重阳节,泰隆集团都要为老人发放健康补贴,村里200多位70岁以上的老人都被请到集团,每人一张长寿补助金发放证,成为他们终身享用的健康补贴“保险卡”。同时,集团还为90岁以上的老人家庭一次性补助5000元,为100岁以上的老人家庭一次性补助1万元。

为了建设社会主义新农村,泰隆更是不遗余力、慷慨解囊。泰兴市原有各类农村桥梁2500多座,绝大多数建于上世纪六七十年代,由于建设标准低、运行时间长、维护管理不善等原因,不少已成为险桥,严重影响了农民的生产生活,成为制约农民增收、农业发展的瓶颈。面对这种情况,泰兴市委、市政府认真落实中央有关文件精神,制定实施“金桥工程”方案,规划建设各类农村桥梁600座以上,整个工程总投入约需1亿多元。殷爱国当即表示,泰隆每年拿出20万元以上兴建两座农桥。现在,由泰隆投资建造的“农桥”,已经成为当地父老乡亲走向社会主义新农村的“金桥”。

当好排头兵,成为小巨人

近来,作为“排头兵”的泰隆集团提出打造中国机械装备领域行业“小巨人”的企业发展目标,令业界刮目相看。其中一大亮点,就是他们的感恩情结。在殷根章、殷爱国父子看来,没有感恩就不是真正的“排头兵”和“小巨人”。

每年年关岁尾,泰兴镇南殷村60岁以上的老人都可以享受由泰隆集团提供的专项补贴。为实现老有所养,31年来,泰隆集团为本村老人提供的生活补助,累计达1000多万元,每年花费约百万元资金承担全村农民合作医疗基本费用。

每年的重阳节,泰隆集团都要为老人发放健康补贴,村里200多位70岁以上的老人都被请到集团,每人一张长寿补助金发放证,成为他们终身享用的健康补贴“保险卡”。同时,集团还为90岁以上的老人家庭一次性补助5000元,为100岁以上的老人家庭一次性补助1万元。

为了建设社会主义新农村,泰隆更是不遗余力、慷慨解囊。泰兴市原有各类农村桥梁2500多座,绝大多数建于上世纪六七十年代,由于建设标准低、运行时间长、维护管理不善等原因,不少已成为险桥,严重影响了农民的生产生活,成为制约农民增收、农业发展的瓶颈。面对这种情况,泰兴市委、市政府认真落实中央有关文件精神,制定实施“金桥工程”方案,规划建设各类农村桥梁600座以上,整个工程总投入约需1亿多元。殷爱国当即表示,泰隆每年拿出20万元以上兴建两座农桥。现在,由泰隆投资建造的“农桥”,已经成为当地父老乡亲走向社会主义新农村的“金桥”。

几年前,江苏省委、省政府制定了实施新农村建设五项实事的工作规划,这五项实事包

括农村通达工程、环境整治工程、农民教育培训工程、农民健康工程和农村文化建设工程。根据这五项内容,泰隆集团在反哺农业方面重点做了三件:

一是努力做好农民最关心的事。子女教育、医疗服务、养老保险是事关农民切身利益的三件大事。早在“十五”期间,泰隆集团就投入了500多万元高标准建设南殷村小学和幼儿园,并提供了宽敞的教室和完善的电化教育设施。

二是努力做好与农业相关联的事。为了支持南殷村的农业发展,泰隆长期致力于农业基础设施建设。30年来,集团投资数百万元实施了村庄和田头的绿化工作。

三是努力做好造福农村长远利益的事。为了加快南殷村的新农村建设步伐,泰隆集团专门聘请专业规划设计部门编制了南殷村的长远发展总体规划。

未来愿景如金,泰隆任重道远

记者心目中的泰隆人,从来是“言必行、行必果”。当好“排头兵”,成为“小巨人”,是全体泰隆人的“中国梦”。殷爱国介绍,2012年,江苏泰隆集团被国家工信部评为全国首批14家品牌试点企业,成为全国同行业的唯一国家品牌试点企业。与此同时,泰隆集团获评江苏省知识产权示范企业。目前泰隆集团专利申请量累计达126件,其中发明专利18件,新型实用专利59件,外观设计专利8件,发明专利占全部专利的比重达10.14%,专利申请量年平均增长30.67%,远远高于国内同行业全部专利18.11%的平均增长率。近几年,泰隆专利年申请量达30件以上,专利成果转化率达

60%以上,专利产品占销售和利税总额的比例分别超过50%,专利产品提升经济增长贡献率达15%以上。前不久,国家知识产权监察局局长唐大力在泰隆考察时指出:“泰隆集团的知识产权工作在建立组织机构、制订规划措施、发展专利技术、深入打假维权等方面已形成系统工程,对企业创新发展创造了极大的潜力,希望在江苏乃至全国同行发挥带头示范作用。”“专利”,已经成为泰隆未来发展的一大战略方向。

殷爱国说,某种意义上,没有“专利”的品牌是不堪一击的,真正的“排头兵”和“小巨人”,“专利”是一把克敌制胜的倚天屠龙之剑。

在2013年2月召开的泰隆经营工作会议上,殷爱国总经理提出泰隆集团发展经济的指导思想:以党的十八大精神为指针,抓住国家转型升级战略的契机,把握稳中求进的总基调,积极面对市场,苦修内功,壮实本体,营造新环境,创造新机遇,用人为力量恢复发展的景气,保持经济稳定增长,保持效益持续上升,确保全年20.25亿的目标胜利实现。

站在泰隆31年这个新的历史跨栏面前,总经理殷爱国代表全体泰隆人发出了面向未来的“泰隆宣言”:到2015年,企业的产销规模达到40亿元,在“十五”期末基础上,实现翻两番的宏伟目标。

企业家日报记者点评:在人类历史的长河中,年月不是该画句号的终点,而是继往开来的起点。泰隆的31年也应作如是观。

昨天和今天事实来测未来,洞若观火。我们有充足的理由相信,在中华民族实现伟大复兴的征途上,“泰隆梦”一定能为“中国梦”增光添彩!